联合国 $S_{/PRST/2023/2}$



安全理事会

Distr.: General 16 March 2023 Chinese

Original: English

安全理事会主席声明

安全理事会主席在 2023 年 3 月 16 日安全理事会第 9284 次会议上,就安理会审议的题为"利比亚局势"的项目,代表安理会发表声明如下:

"安全理事会重申坚定致力于在联合国推动和国际社会支持下开展由利比亚人主导和自主的包容各方的政治进程,重申坚决支持利比亚人民通过选举来决定管理者人选,并确保通过政治进程使这一合法要求得到倾听。

"安全理事会赞扬埃及发挥作用,推动国民代表大会与国家最高委员会在开罗举行会谈。安全理事会在这方面欢迎在选举的宪法框架和《宪法宣言》第 13 次修正案方面逐步取得进展。安全理事会确认,国民代表大会和国家最高委员会继续发挥作用,着重指出需要在此进展的基础上创造新的势头,确保奠定必要的法律基础和达成必需的政治协议,以便 2023 年在全国各地举行自由、公正、透明、包容各方和安全的全国总统和议会选举,并完成利比亚的政治过渡。

"安全理事会重申坚决支持负责利比亚问题秘书长特别代表(秘书长特别代表)兼联合国利比亚支助团(联利支助团)团长阿卜杜拉耶·巴蒂利,特别支持他根据安全理事会相关决议发挥调解和斡旋作用,推动包容各方的政治进程。安全理事会赞扬秘书长特别代表与利比亚和区域利益攸关方以及国际社会广泛协商,以期为 2023 年全国总统和议会选举找到基于共识的路径,并满足所有利比亚人通过投票箱选出领导人的愿望。

"安全理事会感到欣慰的是,秘书长特别代表发起倡议,成立由联合国 推动的利比亚选举事务高级别小组,特别是该小组打算补充其他进程取得的 进展,并汇集各利益攸关方。安全理事会强调,必须开展具有参与性和代表 性的进程,纳入政治机构代表和政治人物、部落首领、民间社会组织、安全 行为体和青年,并让妇女充分、平等、切实参与,以便协助就完成选举进程 的必要步骤达成共识,包括以包容各方和透明的方式最后确定宪法基础和选 举法,从而确保其行动和审议的任何结果得到利比亚所有主要利益攸关方的 接受和支持。安全理事会敦促所有利益攸关方本着妥协精神,与秘书长特别



代表进行全面、建设性、透明的接触,并维持对包容各方的选举进程独立性和完整性以及选举结果的保证。安全理事会特别指出利比亚所有相关机构在这方面开展合作和建设性接触的重要性。安全理事会还强调,必须为民间社会组织提供一个自由工作的安全环境,保护它们免受威胁和报复。

"安全理事会促请国际社会全力支持秘书长特别代表和联利支助团执行任务,在这方面鼓励秘书长特别代表继续利用邻国和区域组织、特别是非洲联盟和阿拉伯国家联盟作出的贡献,为利比亚危机找到持久、和平的解决办法。

"安全理事会欢迎联合国向利比亚最高国家选举委员会提供支持,鼓励继续提供这种支持,包括部署需求评估团,使最高国家选举委员会能够在利比亚各地举行自由、公正、透明和包容各方的全国总统和议会选举。

"安全理事会特别指出,关于财政责任、反腐败和透明度的原则在选举 背景下至关重要。安全理事会还特别指出,利比亚当局和机构必须有能力于 2023年在全国以中立方式组织选举,并对其负责。

"安全理事会回顾,可根据安全理事会制裁制度,对威胁利比亚和平、稳定和安全或阻挠或破坏利比亚顺利完成政治过渡,包括阻挠或破坏选举的个人或实体进行指认。安全理事会还回顾,利比亚所有利益攸关方先前都作出了支持和尊重选举进程独立性与完整性及选举结果的有力保证,再次促请他们根据对利比亚人民的政治责任,维持这些保证。

"安全理事会着重指出根据过渡期正义和问责原则开展包容各方的和解进程的重要性,欢迎总统委员会在非洲联盟支持下努力启动民族和解进程,包括未来几个月为利比亚民族和解会议提供便利。

"安全理事会重申,在开展政治进程的同时,应建设性地参与经济和安全轨道,并充分尊重人权法和国际人道法。安全理事会促请所有当事方维护2020年10月23日停火协议,加快全面执行其各项规定,包括5+5联合军事委员会2021年10月8日在日内瓦商定的行动计划,该行动计划应以同步、分阶段、渐进和平衡的方式执行。安全理事会敦促会员国尊重和支持2020年10月23日停火协议和行动计划的全面执行,包括为此不再拖延地从该国撤出所有外国部队、外国作战人员和雇佣军。安全理事会回顾,需要按照5+5联合军事委员会2022年12月8日商定的结果规划安全部门改革,并在武装团体复员、解除武装和重返社会方面取得进展。安全理事会特别指出,需要为整个利比亚建立一个包容、统一、责任到位、文官领导的安全架构。

"安全理事会回顾,它要求所有会员国全面遵守第 1970(2011)号决议规 定并经其后相关决议修订的军火禁运。

"安全理事会回顾,利比亚的石油资源应服务于所有利比亚人的利益。 安全理事会欢迎柏林进程利比亚问题国际后续行动委员会经济工作组作出 努力,支持利比亚努力统一包括中央银行在内的金融机构,并建立一个由利

2/3 23-04882

比亚人主导的透明机制,以期改善收入管理和透明度,造福全体利比亚人民。安全理事会重申,安理会打算确保根据第 1970(2011)号决议第 17 段冻结的资产嗣后交予利比亚人民并使他们受益。

"安全理事会重申严重关切经由利比亚偷运移民和难民及贩运人口问题以及利比亚境内移民和难民包括儿童的处境。安全理事会回顾,需要支持进一步努力加强利比亚边境管理。安全理事会促请利比亚当局尊重和保护移民的人权,并采取步骤关闭移民拘留中心。

"安全理事会重申对利比亚主权、独立、领土完整和国家统一的坚定承诺。"

23-04882